@ Steigungen und Funktionen

Aufgabe 1 2> Band 2, S. 39, Aufg. 1
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Figur 1 2 3 4 5
Steigungsverhaltnis 3
1
Bruch —
3
Dezimalbruch oder nat. Zahl 0.333...= 0.3
Steigung als Prozentangabe =333 %
Steigungswinkel (messen) ~18.5°
Mit dem Taschenrechner kann der Steigungswinkel folgendermassen berechnet werden: Figur 1: arc tan 0.333... = 18.435°
Eingabe mit dem Taschenrechner: 0.333 2nd TAN!
Aufgabe 2 ap b» Band 3, S. 37, Aufg. 4
Auf der Siidseite eines Hausdaches werden Solarzellen montiert.  Hshe (m)
Nyl
a) Bestimme die fehlenden Werte in der Tabelle. y '_-@_
8 .
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Steigung als Prozentangabe
3
Steigungswinkel )
b) Um mdglichst viel Energie zu gewinnen, sollte das Dach mit 1
Stidausrichtung eine Neigung von ungeféhr 60 % haben (ca. 31°). -
Wie gross miisste die Hohe h des Dachstuhles sein? 0 1T 2 3 4 5 6 7 18 9 x

Breite (m)


https://www.mathclips.ch/_storage/U2/S039/A01/L1/video.mp4
https://www.mathclips.ch/_storage/U3/S037/A04/UAa/L1/video.mp4
https://www.mathclips.ch/_storage/U3/S037/A04/UAb/L1/video.mp4
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Aufgabe 3 | 2 Band 3, S. 36, Aufg. 2

Die beriihmte Filbert Street in San Francisco hat ein Gefalle von 31.5
%. In zahlreichen Filmen wurde die Strasse als Sprungschanze bei
Autoverfolgungsjagden benutzt. Bestimme den Neigungswinkel in
Grad.

Aufgabe 4 Band 3, S. 38, Aufg. 6

Kleingaragen sollten bei der Einfahrt nicht steiler als 20 % sein.
Ausserdem mussen die Neigungsibergange abgeflacht sein, damit
das Auto nicht aufsitzt.

a) Bestimme die Steigung einer Einfahrt, welche auf 5 m genau
92.5 cm ansteigt.

b) Herr Sturzenegger plant flir die Einfahrt seiner neuen Garage auf
18 m Lange eine Hohe von 4 m zu Uberwinden. Er fragt dich um
Rat, ob das eine verniinftige Neigung ist. Beurteile.
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Aufgabe 5 ap b» ch Band 2, S. 45, Aufg. 10

|nfjer Region Gla'rUS Sud wird das Ausbau Linthal 2015
grosste Pumpspeicher-Kraftwerk der

Schweiz erstellt. Alle Turbinen unter

Volllast kdnnen kurzfristig die Pumpspeicherkraftwerk Linth-Limmern 5w5’ ) :

; ; Leistung: 1000 MW y B
LeIlStung eines Kemkraftwerkes Baubeginn: 2008, Inbetriebnahme: 2016 (/I A Bh {l
erzielen. Kosten: 2,1 Mrd. Fr. Muttenalp 2 5 4

2500 ma. M.

a) Das Wasserschloss Hiienderbiiel ke Limmernsee
liegt auf 2'410 m {i. M. Wie viele Stauhohe: 2474 m 0. M. e i
Hohenmeter tiefer Iiegt die Kaver- (2446 m 0. M. bisher) Wass?rschloss Huenderbﬂe] 2ol

Staumauer: 1km lang (gewahrleistet Druckausgleich)
nenzentrale?

!

= 7ugangsstollen

= Druckstollen 3km

. . == Bauseilbahn
Der blau eingezeichnete Druckstollen (= (Transport Baumaterial) Bergstation
zwischen dem Wasserschloss ?gggriﬁ" - . o
. . mu. M. avernenzentrale
Hlenderblel und Qer ‘ / 1700 m . M.
Kavernenzentrale ist ca. 1'070 m (600 m im Berg)
4 Maschinengruppen:
lang. total 1000 MW

Zugangsstollen (4km):
Transport Baumaterial,
Installation

b) Konstruiere das Steigungsdreieck ,
in einem geeigneten Massstab ookl
und miss den Steigungswinkel. ,

————— 2 Ausgleichsbecken

c) Berechne die durchschnittliche Quelle: TA-Grafik
Steigung des Druckstollens in %.

d) Berechne die durchschnittliche Steigung der 1890 m langen Pendelbahn Tierfehd-Kalktrittli in %.


https://www.mathclips.ch/_storage/U3/S036/A02/L1/video.mp4
https://www.mathclips.ch/_storage/U2/S045/A10/UAa/L1/video.mp4
https://www.mathclips.ch/_storage/U2/S045/A10/UAb/L1/video.mp4
https://www.mathclips.ch/_storage/U2/S045/A10/UAc/L1/video.mp4
http://www.google.ch/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&frm=1&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=0CAcQjRw&url=http://bazonline.ch/wissen/technik/Megaprojekte-in-unsicherer-Zeit/story/16354989&ei=ScplVeWeO8G7UY2SgfAL&bvm=bv.93990622,d.d24&psig=AFQjCNEy46aSB8oHHn3J2dj_rfPKTA8yTQ&ust=1432820675358483

